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PROGRAM BIOSEKURITY - NEDÍLNÁ SOUČÁST PREVENCE ANTIMIKROBIÁLNÍ 

REZISTENCE V CHOVECH 

Novák P., Malá G. 

Výzkumný ústav rostlinné výroby, v. v. i. 

Souhrn 
Práce je zaměřena na analýzu úrovně biosecurity jako nedílné součásti zásad správné chovatelské praxe 
v chovech hospodářských zvířat, což má zásadní význam při identifikaci rizikových faktorů, souvisejících 
s používáním antimikrobiálních látek. Důsledné dodržování zásad biologické bezpečnosti a udržování vysoké 
hygienické úrovně chovu je významným předpokladem k udržení dobrého zdravotního stavu a welfare 
chovaných zvířat. To následně vede ke snížení množství používaných antimikrobiálních látek, a tím i omezení 
rizika výskytu antimikrobiální rezistence. 
Klíčová slova: biosekurity, hospodářská zvířata, antimikrobiální rezistence 

Úvod 
Biosekurita je jedním z účinných nástrojů ke snížení spotřeby antimikrobních látek v chovech hospodářských 
zvířat (Dewulf et al., 2018). Zavedení a především pak důsledné dodržování vysoké úrovně biologické 
bezpečnosti může podstatně přispět ke snížení výskytu antimikrobiální rezistence, a to nejen prevencí 
průniku původců onemocnění do chovu, ale také snížením potřeby používání antimikrobiálních látek (Davies 
a Wales, 2019).  

Dodržování zásad biosekurity významně snižuje potenciální riziko průniku infekce do chovu (externí 
biosekurita) a jejího šíření v areálu farmy (interní biosekurita).  

Většina patogenů může být přenášena přímo nebo nepřímo. K přímému přenosu dochází přímým kontaktem 
zdravých a infikovaných zvířat. Infekce se do organismu může dostat kůží (např. Západonilská horečka), 
spojivkou (např. Moraxella bovis), vdechnutím (např. Mycobacterium bovis, Q horečka, Parainluenza virus), 
dutinou ústní (např. Escherichia coli, Salmonella), reprodukčními orgány (např. Brucelóza) nebo placentou 
(např. BVD - bovinní virová diarhoea). Nepřímý přenos je běžný u patogenů, které jsou odolné vůči 
podmínkám prostředí (Thrusfield a Christley 2018). Ty se mohou šířit prostřednictvím živých vektorů (lidé, 
hospodářská zvířata, domácí nebo volně žijící zvířata, hmyz, hlodavci) nebo kontaminovanými předměty 
(vozidla, obuv, vybavení, krmivo, voda, podestýlka, vzduch) (Bucherer et al., 2021). Imunitní systém je 
schopen jedince ochránit před některými patogeny má určitou schopnost přizpůsobení se nepříznivým 
podmínkám chovného prostředí (Baraitareanu a Vidu, 2020). 

Přestože zavedení a dodržování všech zásad biologické bezpečnosti vyžaduje určité finanční náklady, 
v dlouhodobém horizontu představuje pro chovatele investici do budoucna projevující se nejen ve zlepšení 
zdravotního stavu stáda včetně zvýšení úrovně welfare, snížení morbidity a mortality, ale i ve zlepšení 
produkčních a reprodukčních ukazatelů, což má pozitivní vliv i na ekonomickou rentabilitu chovu (Teagasc, 
2018). Přitom nejnáročnějším aspektem implementace plánu biologické bezpečnosti je rozhodnutí, která 
navržená opatření je možné v daném chovu použít, a poté určit postup, jak budou realizována. V průběhu 
zavádění opatření je třeba průběžně vyhodnocovat účinnost kontrolních bodů a ty, které nejsou účinné, musí 
být upraveny. 

Materiál a metodika 
Práce je zaměřena na analýzu kritických kontrolních bodů biosekurity v chovech hospodářských zvířat jako 
nedílné součásti individuálního plánu biologické bezpečnosti ve vztahu ke snížení spotřeby antimikrobiálních 
látek. Při zpracování jsme vycházeli jednak ze studia naší i zahraniční odborné literatury, a především pak 
praktických zkušeností autorů s řešením problematiky biologické bezpečnosti přímo v provozních 
podmínkách chovů v České republice i v zahraničí. 

Výsledky a diskuze 
Biosekurita je účinným nástrojem ke snížení spotřeby antibiotik v chovech hospodářských zvířat. Dodržování 
zásad biologické bezpečnosti významně snižuje potenciální riziko průniku infekce do chovu (externí 
biosekurita) a jejího šíření v areálu farmy (interní biosekurita). 



5 

Na základě výsledků komplexní analýzy úrovně biologické bezpečnosti v chovech hospodářských zvířat byly 
navrženy, modifikovány a verifikovány kritické kontrolní body v následujících osmi oblastech: zvířata, volně 
žijící zvířata, osoby, přeprava, krmivo a voda, technologické systémy, nářadí a nástroje a vzduch. 

Základním předpokladem řešení otázek souvisejících se zvířaty na farmě je jejich identifikace. Řádné 
označení zvířat usnadňuje jejich rychlou identifikaci. Největší ohrožení biosekurity představuje nákup nových 
zvířat a jejich zařazení do základního stáda, nebo vlastní zvířata po návratu z výstav, přehlídek, aukčních trhů 
aj. Protože i klinicky zdravá zvířata mohou být přenašeči původců různých infekčních a parazitárních 
onemocnění, představují také vysoké potenciální riziko zavlečení „nového“ onemocnění do chovu. Proto by 
měla být nová zvířata nakupována pouze z chovů s uzavřeným obratem stáda s lepším nebo stejným 
epizootologickým statusem. 

Základem prevence průniku volně žijících zvířat (vysoká, srstnatá, černá zvěř) do chovu je pravidelně 
kontrolované neporušené oplocení celého areálu, pravidelné sečení zeleně v okolí plotů nebo zpevněný 
povrch v šířce cca 1 m okolo oplocení, popř. pravidelné sečení trávy a vykácení keřů, dále sítě v oknech, 
uzavření vstupů do objektů pro ustájení zvířat. Její nedílnou součástí jsou preventivní a represivní opatření 
zaměřená na likvidaci nebo podstatné snížení výskytu lezoucích a létajících členovců (dezinsekce) a hlodavců 
(deratizace) včetně regulace početních stavů holubů, toulavých psů a koček. 

Člověk je jedním z nejvýznamnější rizikových faktorů zavlečení patogenů do chovu. Všechny osoby by při 
vstupu na farmu měli projít dezinfekční rohoží a vydezinfikovat si ruce. V případě, že musí vstupovat do stájí, 
měli by projít hygienickou smyčkou a do stájí vstupovat ve faremním oděvu a obuvi, minimálně použít 
jednorázový overal a návleky na obuv. Vždy po ošetřování zvířat nemocných a podezřelých z nakažení je 
nutné vyměnit pracovní oděv a obuv, umýt si a vydezinfikovat ruce. Pokud zaměstnanec chová doma nějaká 
hospodářská a domácí zvířata, musí dodržovat základní osobní hygienu a domácí pracovní oblečení a obuv 
nesmí používat při práci na farmě. V chovech s vyšší úrovní biologické bezpečnosti nesmí pracovníci farmy 
chovat doma hospodářská a domácí zvířata, jejichž nemoci jsou přenosné na zvířata chovaná na farmě 
(Nöremark et al., 2013; Schaik et al., 2002; Wallace,2003). 

Vozidla, mechanizace a další zařízení, která jsou v kontaktu s hospodářskými zvířaty nebo jejich exkrementy 
se mohou významně podílet na šíření patogenů. Minimalizace možného rizika vyžaduje začlenění osobních 
i nákladních vozidel a další zemědělské techniky do plánu biologické bezpečnosti chovu. Do areálu farmy by 
neměla vjíždět cizí vozidla. Osobní vozidla zaměstnanců i návštěv by měla parkovat mimo areál farmy. 
Vozidla určená pro přepravu zvířat, krmiv, steliva i exkrementů musí být mezi dvěma přepravami vyčištěna, 
umyta a příp. i vydezinfikována. V době zhoršené epizootologické situace by měla všechna vozidla 
a přepravní prostředky vjíždět na farmu přes dezinfekční vanu, rám nebo rohož, popř. je možné kola, 
podběhy a spodní část karoserie vydezinfikovat manuálně pomocí tlakových myček (tzv. wapek). Mezi 
dvěma přepravami musí být tato vozidla na místě k tomu určeném vyčištěna, umyta a příp. i vydezinfikována 
(Villarroel, 2007). Pro přepravu zvířat v areálu chovu by měly být používány přepravníky, které jsou vyčleněny 
výhradně pro tento účel, a které neopouští areál farmy (BAMN/APHIS, 2001; DEFRA,2003). Vozidla 
asanačních ústavů by do areálu farmy neměly zajíždět vůbec a kadávery nakládat z vnější strany kafilerního 
boxu umístěného na hranici farmy. 

Ke krmení hospodářských zvířat musí být používána krmiva, krmné doplňky (minerální lizy, vitaminy, aj.) 
a léčiva schválená pro daný druh zvířat, nesmí se používat krmiva po uplynutí expirační doby. Krmivo nesmí 
být plesnivé, nebo kontaminované výkaly nebo močí. Na farmě by nemělo být používáno stejné nářadí, 
pomůcky a zařízení ke krmení i odkliz exkrementů. Z hygienického hlediska je důležité věnovat pozornost 
pravidelnému vyprazdňování a čistění krmných žlabů (resp. krmítek) a napáječek, které mohou být, v případě 
znečistění zdrojem mikrobiální kontaminace krmiva i napájecí vody s negativním vlivem na zdraví zvířat. 
Stejně tak má význam i pravidelná analýza kvality jednotlivých složek krmné dávky, krmných směsí 
dodávaných do chovu. 

Základem zabezpečení odpovídající kvality pitné napájecí vody z hlediska biosekurity je omezení přístupu 
ptáků a volně žijících zvířat k vodním zdrojům, pravidelné testování její kvality a v případě potřeby pak její 
filtrace a chemická dezinfekce. 

Základním preventivním opatřením zavlečení infekce technologickými systémy je chov jednoho druhu zvířat, 
resp. jedné věkové kategorie v jednom ustájovacím prostoru včetně dodržování technologických postupů 
a pracovních operací. Předpokladem udržení hygienické úrovně chovu a prevence stájového mikrobismu je 
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pravidelná sanitace (čištění, mytí, dezinfekce) všech ustájovacích prostor včetně vybavení po vystájení a před 
nastájením nové skupiny zvířat, dodržení optimální hustoty zvířat v ustájovacích prostorech, pravidelné 
čištění a dezinfekce porodních kotců a kotců po nemocných zvířatech. Při sanitaci je nutné dodržet časový 
harmonogram a sled jednotlivých pracovních postupů čištění, mytí i dezinfekce. Použití účinných 
dezinfekčních přípravků a dodržení doporučených koncentrací, množství aplikovaného roztoku na jednotku 
plochy včetně doby expozice je potom předpokladem dosažení odpovídajícího stupně devitalizace 
mikroorganismů.  

U výběhů a pastvin je nutné omezit kontakt s volně žijícími zvířaty na pastvinách a zamezit přístupu zvířat na 
zamokřené plochy pastvin a výběhů jejich oplocením. 

Každá stáj v chovu, každá kategorie zvířat, je-li to možné i sekce by měly být vybaveny vlastním nářadím 
(lopaty, košťata, hrábě, přenosné hrazení, atd.), které jsou pravidelně čištěny a dezinfikovány. Pomůcky 
a nástroje, používané při ošetřování zvířat (např. na odrohování telat, ošetření paznehtů, porodní provázky 
aj.) musí být po každém použití vyčištěny, umyty a dezinfikovány. Při provádění veterinárních úkonů je třeba 
zabránit přenosu infekce mezi jednotlivými zvířaty výměnou jehel, mezi různými skupinami zvířat pak 
výměnou jehel i stříkaček. Stejně tak i veterinární nástroje (injekční stříkačky a jehly, skalpely, nůžky, kastrační 
kleště aj.) je nutné po každém použití dezinfikovat příp. sterilizovat. 

Stájový vzduch a zejména pak zvýšený výskyt prachu a mikroorganismů ve stájích představuje potenciální 
nebezpečí nejen pro ustájená zvířata, ale i pro ošetřovatele. Doletová vzdálenost prachových částic je 50 až 
600 m. Přenosová vzdálenost bakterií vzduchem kolísá od 50 do 300 m a u endotoxinů od 60 do 600 m. 
Základem prevence šíření původců infekčních onemocnění vzduchem je dodržování doporučených 
odstupových vzdáleností mezi jednotlivými objekty pro ustájení zvířat na farmě (12 – 15 m u podélných stěn, 
10 m u štítů stájí resp. více než je dvojnásobná výška objektů) včetně vzdáleností mezi chovy stejných (>1 km) 
nebo různých (>500 m) druhů zvířat. Vzdálenost od nejbližších jatek a závodů na zpracování surovin 
a potravin živočišného původu by měla být optimálně >1 km. 

Závěr 
Základem prevence onemocnění v chovech hospodářských zvířat je zavedení a především pak důsledné 
dodržování preventivních opatření zahrnujících zásady správné chovatelské praxe, profylaxe a biosekurity 
jako významného předpokladu udržení dobrého zdravotního stavu zvířat a tím i snížení spotřeby 
antimikrobik v chovech s následným snížením rizika vzniku a šíření antimikrobiální rezistence. 

Zvířata v chovech s vysokou úrovní hygieny a ošetřovatelské péče s optimálně nastavenou strategií řízení 
zdravotního stavu stáda/hejna s odpovídající úrovní managementu důsledně dodržující zásady správné 
chovatelské praxe s optimálně nastaveným vakcinačním programem (profylaktických opatření) budou mít 
vyšší odolnost vůči původcům onemocnění jako zásadního předpokladu udržení dobrého zdravotního stavu 
zvířat, a tím i snížení spotřeby antimikrobiálních látek. 

Poděkování 
Příspěvek vychází z řešení projektu NAZV QK21020304.  

Literatura 
K dispozici u autorů. 
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VÝZNAM A ZÁSADY BIOSEKURITY V PRŮBĚHU ODCHOVU TELAT 

Malá G., Novák P. 

Výzkumný ústav živočišné výroby, v. v. i. 

 

Souhrn 
Práce je zaměřena na analýzu potenciálních možností přenosu patogenů v průběhu odchovu telat 
prostřednictvím lidí, zvířat, dopravních prostředků, kontaminovanými předměty, technologickými systémy, 
krmivem, vodou i stelivem, volně žijícími zvířaty a vzduchem s důrazem na možnosti realizace preventivních 
opatření biosecurity. Základem udržení dobrého zdravotního stavu je v první řadě kvalita managementu 
odchovu telat, založená na zajištění odpovídající úrovně imunity mláďat a ošetřovatelské péče, optimalizaci 
chovného prostředí, výživy a napájení, a dále pak minimalizaci stresu telat a jejich expozice patogenům. 
Důsledné dodržování zásad biosekurity a udržování vysoké hygienické úrovně odchovu je významným 
předpokladem k udržení dobrého zdravotního stavu a welfare telat.  

Klíčová slova: biosekurity, telata, odchov 

Úvod 
Vytvoření Evropského hospodářského prostoru má na jedné straně mnoho ekonomických výhod, neboť 
zaručuje svobodu pohybu zboží, osob, služeb a kapitálu uvnitř Evropského jednotného trhu, ale z pohledu 
biologické bezpečnosti představuje významné potenciální riziko při vytváření příležitostí a cest k šíření 
nemocí a dalších nebezpečí. Česká republika, v důsledku neustále klesající potravinové soběstačnosti, se 
stává stále více závislou na dovozu základních zemědělských komodit. Zvýšený nárůst dopravy (letecké, 
lodní, železniční, kamionové) samozřejmě současně vytváří vhodné podmínky k šíření patogenů včetně 
různých druhů škůdců (např. hmyzu, hlodavců aj.). K šíření různých druhů patogenů, mnohdy na velké 
vzdálenosti, významně přispívá také nekontrolovaný pohyb volně žijících zvířat a ptáků (Treml et al., 2014). 
Dále nelze opominout také otázky související se změnou klimatu, která sebou přináší postupné šíření 
některých teplomilných rostlinných a živočišných druhů i do oblastí mírného klimatického pásma. Příkladem 
je rozšíření katarální horečky ovcí a Schmallenberského viru prostřednictvím krev sajícího hmyzu tiplíky - rodu 
Culicoides z jižní Afriky do Evropy.  

Dodržování opatření biosekurity je důležité zvláště u chovů s velkou koncentrací chovaných zvířat, kde 
zavlečení infekce představuje velké nebezpečí a způsobuje značné přímé i nepřímé ekonomické ztráty. A to 
nejen snížením užitkovosti z důvodu onemocnění, ale samozřejmě také zvýšením úhynů zvířat, včetně 
nárůstu nákladů spojených s léčbou. Nemluvě o ohrožení okolních chovů zvířat. 

Biosekurita je jedním z účinných nástrojů ke snížení spotřeby antimikrobních látek v chovech hospodářských 
zvířat je biosekurita (Dewulf et al., 2018). Zavedení a především pak důsledné dodržování vysoké úrovně 
biologické bezpečnosti může podstatně přispět k omezení vzniku a snížení výskytu antimikrobiální 
rezistence, a to nejen prevencí průniku původců onemocnění do chovu, ale také snížením potřeby používání 
antimikrobiálních látek (Davies a Wales, 2019). 

Materiál a metodika 
Práce je zaměřena na stanovení zásad biosekurity v průběhu odchovu telat v období mléčné výživy. Při 
zpracování jsme vycházeli jednak ze studia naší i zahraniční odborné literatury (Web of Science) a především 
pak praktických zkušeností autorů s řešením problematiky biologické bezpečnosti přímo v provozních 
podmínkách chovů v České republice i v zahraničí. 

Výsledky a diskuze 
Biosekurita představuje soubor opatření, které významně snižují potenciální riziko průniku infekce do chovu 
(externí biosekurita) a jejího šíření v areálu chovu (interní biosekurita). Význam externí biosecurity se zvyšuje 
v chovech s otevřeným obratem stáda, kdy dochází k doplňování zvířat základního stáda nákupem od 
jednoho, resp. více dodavatelů, popř. svozu telat z různých středisek, popř. míchání býčků vlastních a býčků 
nakoupených na výkrm. Interní biosekurita má za cíl omezit mikroflóru uvnitř chovu již existující, tzn. 
prevence únavy stájového prostředí, resp. stájového mikrobismu. To je významné především v chovech 
s vyšší koncentrací chovaných zvířat, kde dochází k vysokému zatížení stájového prostoru i jeho okolí. 
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V chovech dojeného skotu je dodržování zásad biosekurity minimální, protože chovatelé je považují 
v podmínkách otevřených stájí, přístřešků, resp. pastevních chovů za zbytečné. Je zřejmé, že ne všechna 
opatření biosekurity, která jsou v současnosti běžně aplikována v chovech prasat a drůbeže, je možné 
uplatnit také v chovech dojeného skotu. 

Nejefektivnější je začít s biosekuritou u těch kategorií, které jsou léčeny nejčastěji a kde je největší spotřeba 
antibiotik. U dojeného skotu to jsou dojnice při léčení mastitid (intrammární a intrauterinní veterinární léčivé 
přípravky) a telata v průběhu mléčné výživy při léčení průjmových a respiračních onemocnění (injekční 
a perorální veterinární léčivé přípravky) (ÚSKVBL, 2019). 

Provázanost chovu jednotlivých kategorií dojeného skotu je tak velká, že nestačí vypracovat plán pro jednu 
věkovou kategorii, ale je nutné navrhnout celý komplex preventivních opatření pro konkrétní jednotlivý chov 
(individuální plán biosekurity). Tento plán vypracovává vždy chovatel spolu s faremním veterinárním lékařem 
jako součást celkové strategie řízení zdraví, produkce a reprodukce. 

Při jeho návrhu se vychází z daných podmínek chovu a požadavků chovatele a musí zohledňovat nákazovou 
situaci v regionu, koncentraci zvířat základního stáda, management chovu, technologický systém chovu, 
imunologickou uniformitu stáda, ozdravovací program (na IBR nebo BVD).  

Na základě veterinární evidence je nutné zjistit nejčastější výskyt onemocnění a jeho původce. Jednotlivé 
patogeny se od sebe liší různými cesty přenosu a vstupem infekce do organismu. Většina patogenů (např. 
rota a korona viry, Escherichia coli, Cryptosporidium spp., Clostridium perfringens, Salmonella spp., bovine 
herpes virus 1, virus infekční bovinní rinotracheitidy (IBR), virus slizniční choroby skotu (BVD/MD), virus 
parainfluenzy 3 (PI3), Mycoplasma bovis, Pasteurella multocida, Mannheimia haemolytica aj.), prvoků a plísní, 
způsobující vážná onemocnění telat, se přenáší alimentární cestou (požitím nebo vdechnutím). Proto je při 
odchovu telat nezbytné snižovat mikrobiální kontaminaci prostředí (Sigurdson et al., 2004). 

V porodním kotci je velké množství infekčních agens, která jsou pro tele potenciálně rizikové (kryptosporidie, 
další původci onemocnění trávicího traktu a dýchacích cest). U telat, která zůstala u matky po dobu delší než 
2 hodiny, je vyšší frekvence výskytu onemocnění. U telat, která zůstávala u matky déle než 24 hodin, je 
šestkrát vyšší pravděpodobnost úhynu. 

Požadavky na hygienu v období bezprostředně po narození telete a v průběhu mléčné výživy jsou z hlediska 
celého odchovu nejnáročnější, ovšem pro následný chov mají zásadní význam. Hygiena porodního kotce 
a vlastního porodu, jakož i vhodná péče o novorozené tele přispívá k jeho zdárnému odchovu. Pupeční pahýl 
telete je otevřená vstupní brána pro infekci z vnějšího prostředí. Protože pupek je po narození ještě spojen 
s krevním řečištěm telete, mohou se špinavé a nedezinfikované ruce ošetřovatele stát tím prvním zdrojem 
infekce. Obdobně neodstraněný zbytek krve v pupečním pahýlu je vhodnou živnou půdou pro pomnožení 
patogenních mikroorganismů. Dezinfekce pupku namočením do dezinfekčního roztoku snižuje možnost 
vzniku infekce (Doležal et al., 2001). 

Mlezivo má vysoký obsah minerálních látek, bílkovin a imunoglobulinů, které chrání telata před infekcemi 
v průběhu prvních 2-5 týdnů života. Imunoglobuliny, obsažené v mlezivu, poskytují telatům tzv. pasivní 
imunitu. Pro správný odchov zdravého telete je nutné zajistit jeho kvantitu (2,5 až 3,0 litru mleziva na první 
napojení), kvalitu (>22 % Brix, tj. >50 mg Ig/ml), teplotu (cca 40 °C) a včasné napojení telete po narození (do 
2 hodin). Obsah imunoglobulinů v mlezivu a jeho kvalita se s počtem dojení významně snižuje. 
Nezastupitelnou roli hraje vhodná manipulace s mlezivem. Čerstvé mlezivo je možné uchovávat při pokojové 
teplotě do 1 hodiny, při skladování v uzavřených nádobách v chladničce maximálně 7 dnů nebo 12 měsíců 
v mrazničce. Rozmrazené kvalitní mlezivo pro první napojení telete by mělo být používáno pouze v případě, 
že mlezivo matky nemá odpovídající kvalitu nebo je není možné po porodu nadojit do 4-5 hodin. Vyhodnocení 
imunitního statusu telete je možné stanovením koncentrace celkové bílkoviny v krevním séru (55 – 60 g/l) 
cca 3-5 den po narození, kdy je jejich hodnota nejvyšší, poté postupně klesá. (Godden, 2008; Nechvátalová 
et al. 2008). Naproti tomu aktivní imunita se u telete vytváří postupně s narůstajícím věkem a zráním 
organismu od cca 14 dnů po narození (Hulbert a Moisá, 2016). 

Po uzavření střevní stěny (do 48 hodin po narození), kdy protilátky z mléka nemohou pronikat do krevního 
oběhu, působí mlezivo v trávicím traktu příznivě. Posunuje se společně se střevním obsahem a deaktivuje 
střevní patogeny. Jejich přítomnost ve střevě je udržována stálým příjmem mléka. Tato tzv. laktogenní 
imunita podmiňuje odolnost mláďat vůči enterálním infekcím (Prýmas, 2005). Ovšem zkrmování netržního 
mléka telatům (mléko krav po otelení a krav léčených) s sebou nese také určitá rizika, spočívající v jeho kvalitě 
(tj. proměnlivé koncentraci živin a většinou i vyšší mikrobiální kontaminaci) a kvantitě. 



9 

Od 3. dne by telata měla mít k dispozici startér nebo TMR (směsnou krmnou dávku) s obsahem vlákniny cca 
10 % s 2 cm délkou štípané řezanky, které u nich podporují rozvoj předžaludků. Telata nerada přijímají kašovitá 
krmiva a startéry obsahující jemně mleté částice. Přídavek sena nebo TMR má význam až v době, kdy jsou 
telata schopna přijmout denně minimálně 2 kg startéru. Do cca 7 týdnů̊ není vhodné dávat seno a startér 
dohromady, protože seno ruší́ účinky startéru. 

Napájení telat vodou při startérové výživě je nezbytné pro fermentaci startéru v bachoru. Denní potřeba 
napájecí vody pro tele je 4-5 l (cca 10 % živé hmotnosti telete). 

Chovný komfort je důležitý pro udržení dobrého zdravotního stavu telat. Telata musí mít k dispozici 
dostatečný prostor pro pohyb, odpočinek, příjem krmiva i napájení (plocha cca 2,2–2,8 m2). Při dodržení 
prostorové izolace mezi jednotlivými boudami je sice zamezen vzájemný fyzický kontakt mezi telaty, avšak 
telata na sebe vidí a slyší se. Použití dostatečného množství kvalitní suché slámy přispívá ke zvýšení komfortu 
chovného prostředí a současně snížení rizika respiračních onemocnění telat ve stájích s přirozeným větráním 
(Panivivat et al., 2004). Naproti tomu nízká vrstva podestýlky přímo koreluje s vyšší frekvencí výskytu 
respiračních onemocnění telat do odstavu (Lago et al., 2006). 

Odstav telat od mléka nebo mléčných náhražek je závažný stresor (Hulbert et al., 2011a, b). Většina telat 
v průběhu období mléčné výživy se odstavuje v 8 týdnech, což je o 6 až 10 měsíců dříve, než je přirozený 
odstav telat od matky (Jones and Heinrichs, 2007). Nejlepším ukazatelem pro určení optimální doby odstavu 
telat je zdvojnásobení jejich porodní hmotnosti (James, 2009; AJCA, 2015). K tomu však dochází většinou až 
2 týdny po odstavu (NAHMS, 2007). Příjem pevného krmiva je primárním měřítkem pro stanovení 
připravenosti telete k odstavu (Hulbert a Moisá, 2016). Odstavit lze jen taková telata, která jsou schopna 
přijmout denně 1,6–2 kg starteru (Doležal et al., 2001; Doležal a Staněk, 2015). 

Závěr  
Dobrý management odchovu telat by měl být založen na dvou základních principech, tj. naplnění základních 
potřeb telat a biosekurity. Účinný a dobře naplánovaný individuální plán biosekurity v chovu skotu je stejně 
důležitý jako zdravotní program stáda, který má zajistit udržitelnou produkci. Přestože zavedení a především 
pak důsledné dodržování zásad biologické bezpečnosti vyžaduje určité finanční náklady, v dlouhodobém 
časovém horizontu představuje pro chovatele investici do budoucna, projevující se nejen ve zlepšení 
zdravotního stavu stáda včetně zvýšení úrovně welfare, ale současně vede i ke snížení morbidity 
(nemocnosti) a mortality (úmrtnosti), a tím i ke snížení množství používaných antimikrobik v chovech, 
s následným zlepšením produkčních ukazatelů a ekonomické profitability. 

Základní hygienické zásady biosekurity odchovu telat lze shrnout do deseti základních bodů: 

1. Vysoká úroveň péče o březí krávy - technologické systémy chovu a management výživy. 

2. Období přípravy na porod a vlastní porod – hygiena porodních kotců včetně kontroly průběhu 
a případně pomoci při porodu. 

3. Péče o tele po narození - ošetření nosní dutiny, tlamy a pupku, osušení povrchu těla, případná aplikace 
vitaminů a podpůrných přípravků. 

4. Zajištění odpovídající kolostrální imunity – kontrola kvality kolostra, množství a frekvence napájení 
telete v průběhu prvních 24 hodin po porodu. 

5. Odpovídající úroveň výživy – pravidelné napájení mlékem nebo mléčnými náhražkami, od 3.dne po 
narození - přístup k vodě, od jednoho týdne starter, seno nebo TMR. 

6. Kvalita chovného prostředí - zajištění pohody a komfortu, prostorová izolace mezi telaty, ochrana před 
klimatickými extrémy (vítr, déšť, sníh,...), suché lože (dostatečné množství kvalitní podestýlky). 

7. Turnusový systém odchovu – optimálně 7 dnů mezi dvěma následujícími turnusy. 

8. Hygiena a sanitace - čištění, mytí, dezinfekce a opravy technologie a zařízení, dezinsekce a deratizace. 

9. Vysoká úroveň ošetřovatelské péče. 

10. Řízení zdravotního stavu stáda. 

Poděkování 
Příspěvek vychází z řešení projektů NAZV QK21020304. 

Literatura 
K dispozici u autorů. 
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MANAGEMENT BIOSEKURITY V CHOVECH PRASAT, ZKUŠENOSTI A VÝHLEDY 

Šperling D. 

CEVA SANTE ANIMALE 

 

 
 

 
 

 



11 

 

 
 

 
 

 



12 

 
 

 
 

 
 



13 

 
 

 
 

 
  



14 

 
 

 
 

 
 



15 

 
 

 
 

 
 



16 

 
 

 
 

 
 



17 

 
 

 
 

 
 



18 

 
 

 
 

 



19 

PREVENCE ONEMOCNĚNÍ KONČETIN SKOTU A BIOSEKURITA 

Havlíček Z., Landová L. 

Ústav morfologie, fyziologie a genetiky zvířat, Mendelova univerzita v Brně 

 
Souhrn 
Biosekurita hraje významnou roli v udržení dobrého zdravotního stavu končetin skotu. Specifický přístup 
řešení a její uplatnění vyžadují infekční nemoci kůže, jako jsou digitální a interdigitální dermatitida 
či nekrobacilóza. Tato onemocnění jsou spjata spíše s nedostatky v hygieně stájí. Zlepšení stájové hygieny je 
o to významnější, neboť se jedná o infekční choroby. Ty jsou přenosné mezi zvířaty, ale i mezi jednotlivými 
končetinami postiženého zvířete. S rostoucí nemocností zvířat pak roste i infekční tlak a tím i nemocnost 
dojnic. Při zaměření prevence těchto chorob je nejdůležitější zvládnout zlepšení úrovně hygieny stáje, 
přičemž je třeba mít na paměti infekčnost, tedy možnost rychlého přenosu mezi jednotlivými dojnicemi. 
Klíčová slova: biosekurita, skot onemocnění končetin 

Úvod 
Základem pro prevenci onemocnění končetin skotu je skutečná znalost skutečného zdravotního stavu 
končetin.  Hodnocení zdravotního stavu končetin provádíme hodnocením lokomočního skóre, které 
vyjadřuje stupeň kulhání skotu, které je odrazem bolesti.  Jedná se o širokou škálu onemocnění, která mající 
vliv na užitkovost, parametry reprodukce, a především na pohodu zvířat. Variabilita jednotlivých onemocnění 
spočívá v multifaktoriální etiologii zahrnující onemocnění rohoviny, škáry a kůže paznehtu. Faktory ovlivňující 
vznik kulhání je možno rozdělit na vnitřní, vztahující se k samotnému zvířeti a vnější, vztahující se k ustájení 
dojnic. Za vnitřní faktory můžeme považovat genetické založení a predispozice k onemocnění, celkový 
zdravotní stav, včetně stavu metabolického a imunologického, které jsou významné především v případě 
infekčních typů onemocnění. Vše je pak podtrženo zoohygienickými podmínkami chovu a úrovní výživy, 
zootechnické a ošetřovatelské péče, včetně organizace preventivních a léčebných postupů v daném chovu. 
Úspěšnost preventivních a léčebných postupů je závislá na znalosti skutečného zdravotního stavu končetin 
a včasném zachycení nemocných zvířat. 

Výsledky a diskuse 
Zdravotní stav končetin je v mnoha případech hodnocen většinou v nepravidelných intervalech, bez 
systematického přístupu, který umožňuje sledovat zdravotní stav jednotlivých zvířat v dlouhém časovém 
intervalu. Mnoho případů se začínajícími nebo méně bolestivými lézemi zůstává bez jejich odhalení až do 
doby, kdy je prováděna celková úprava paznehtů ve fixační kleci. U onemocnění končetin, charakteristických 
projevy svědivosti, dříve než se objeví bolestivost, je také možno pozorovat v dojírně, kde postižená zvířata 
přešlapují. Při hodnocení zdravotního stavu končetin se za hlavní nástroj diagnostiky onemocnění považuje 
tzv. hodnocení lokomočního skóre. I když se jedná na první pohled o jednoduchou metodu diagnostiky, 
můžeme ji právem označit za náročnou. Vyžaduje totiž zkušenosti posuzovatelů, kteří si musí osvojit míru 
hodnocení jednotlivých stupňů. Jedná se též o časově náročnou metodu, která vyžaduje opakování 
v pravidelných intervalech. Z tohoto důvodu jsou vyvíjeny metody nové, které jsou postaveny na sledování 
projevů nemoci končetin, kam je možno zařadit i systém termografického hodnocení zdraví končetin skotu, 
který je v současnosti na našem pracovišti a několika vybraných farmách v ČR i mimo ni provozně ověřován. 
Doposud přináší dobré výsledky pro diagnostiku forem onemocnění, pro které je charakteristická odezva 
zánětlivého procesu lokálně zvýšenou teplotou na postiženém místě končetiny. Hlavním motivačním prvkem 
využití tohoto způsobu detekce včasných forem onemocnění je zásah a ošetření dojnic v preklinické fázi 
choroby, která je ještě bez významných změn spojených s bolestivostí končetin.  

Jakékoli nástroje pro diagnostiku onemocnění končetin skotu mohou přispět ke zlepšení jejich zdravotního 
stavu pouze tehdy, když je zajištěno neodkladné ošetření jak kulhajících, tak nekulhajících dojnic, u nichž byly 
pozorovány první nespecifické příznaky. Včasnost diagnostiky onemocnění je významná právě v době, kdy 
nedošlo k plnému rozvoji onemocnění, kdy nedošlo k narušení pohody zvířat, příjmu krmiva, a tedy ani 
k poklesu v užitkovosti krav. Z našich a jiných výsledků vyplývá, že většinou onemocní dojnice s nejvyšší 
užitkovostí. Ty jsou také nejcitlivější a nejnáročnější na chovatelskou péči.  

Bez ohledu na metodu hodnocení zdravotního stavu končetin je výslednou kontrolou našeho počínání 
protokol z plošného ošetření dojnic, které se zajišťuje v různě dlouhých intervalech, s rychlým a neodkladným 
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ošetřením nemocných dojnic. V protokolu by se mělo objevit minimum nemocných zvířat, o kterých jsme 
neměli žádnou indicii o změněném zdravotním stavu. To platí pro celoplošný typ ošetření, stejně jako pro 
průběžný systém ošetření dojnic, které je zajišťováno například v týdenních intervalech, vždy pro vybranou 
skupinu krav. Vše závisí na kapacitě ošetřených zvířat v jednom dni. Nikdy by se ale nemělo stát, že jsou do 
klece upřednostněny zvířata nemocná před těmi, která se mají dostat do klece po vypršení stanovené doby 
intervalu pro ošetření či naopak. Pokud je třeba zvířata přesunovat na pozdější termín, vždy je to časem 
neřešitelný a nezvládnutelný problém, kdy dochází ke zvýšené nemocnosti končetin. 

Interval pro korekční úpravu paznehtů nelze všeobecně doporučit. Některé názory si kladou za cíl chovat 
dojnice v podmínkách, které zajistí výbornou hygienu stáje, což je základem pro prevenci infekčních 
onemocnění. Abrazivita povrchů, tedy schopnost povrchů přiměřeně obrušovat dorůstající rohovinu 
ovlivňuje interval preventivního ošetření a korekční úpravy končetin s cílem zajistit rovnoměrné zatížení 
nášlapné plochy chodidla. Při dlouhých intervalech mezi jednotlivými ošetřeními hrozí nejen přerůstání 
a podrůstání rohoviny, ale i mechanické narušení rohoviny, která je často pevná a křehká, či ve vlhkých 
podmínkách a s přispěním amoniaku měkká a snadno zranitelná na ostrých místech stáje. Z pohledu 
abrazivity povrchů je třeba vybalancovat poměry jednotlivých povrchů ve stáji, ale i chodbách tak, aby bylo 
dosaženo přiměřené abrazivity odpovídající intenzitě růstu rohoviny. Pokud by se nám toto podařilo sladit, 
pak mohou být intervaly pro korekční úpravu delší. Konkrétní interval však záleží na každé stáji, přičemž je 
třeba vycházet z celkového zdravotního stavu končetin. Indikátorem správného intervalu pro ošetření dojnic 
je počet dojnic s neinfekčním typem onemocnění, jako jsou poruchy bílé čáry, výskyt vředů a ruptur rohoviny. 

Specifický přístup řešení vyžadují infekční nemoci kůže, jako jsou digitální a interdigitální dermatitida či 
nekrobacilóza. Tato onemocnění jsou spjata spíše s nedostatky v hygieně stájí. V případě mokrého prostředí 
rohovina přijímá vlhkost z výkalů a moči, následně dochází k jejímu změkčování. Podobně působí toto 
prostředí i na kůži, která je pak citlivější na infekční tlak patogenů přítomných v prostředí. Zlepšení stájové 
hygieny je o to významnější, neboť se jedná o infekční choroby. Ty jsou přenosné mezi zvířaty, ale i mezi 
jednotlivými končetinami postiženého zvířete. S rostoucí nemocností zvířat pak roste i infekční tlak a tím 
i nemocnost dojnic. Při zaměření prevence těchto chorob je nejdůležitější zvládnout zlepšení úrovně hygieny 
stáje, přičemž je třeba mít na paměti infekčnost, tedy možnost rychlého přenosu mezi jednotlivými 
dojnicemi. Zde je tedy potencionální cesta v hledání a ověřování postupů využívajících imunitu zvířat, jako je 
např. vakcinace. V této oblasti se setkáváme s vysokou pestrostí původců, např. Treponema spp., 
Dichelobacter nodosus a Fusobacterium necrophorum. Dichelobacter nodosus, původce nekrobacilózy, se 
v rámci světa i chovů kmenově odlišuje, což vyžaduje teritoriální řešení, často na úrovni autovakcín, u kterých 
lze očekávat požadovanou účinnost pouze za předpokladu dobrých podmínek prostředí, které nebude 
mechanickými ani žádnými inzulty narušovat kůži prstu a meziprstu.  

Většina preventivních opatření u infekčních chorob končetin skotu spočívá v dezinfekci končetin. Jedná se 
o široké a velmi diskutované téma, které řeší náhradu karcinogenního formalinu, u kterého je navíc 
prokázána snížená účinnost při nízkých teplotách. Mnohdy se používají komerční preparáty, u nichž je 
účinnost ovlivněna celou řadou faktorů jako je například teplota roztoku, organické znečistění, což pak 
limituje počet efektivně ošetřených dojnic. Posouzení účinnosti je pak mnohdy posuzována pouze na základě 
výskytu jednotlivých forem a četností nálezů v daném roce. 

Závěr 
Onemocnění končetin dojnic je celosvětovým problémem s dopadem na pohodu zvířat a ekonomiku celého 
chovu. Kulhání dojnic je multifaktoriální, proto je nutné brát v potaz nejen zvířata samotná, ale také prostředí 
chovu. Včasná diagnostika a prevence je základem udržení dobrého zdravotního stavu celého stáda. 
Diagnostiku lze provést jednak subjektivní metodou určení lokomočního skóre a jednak dalšími moderními 
metodami. Prevencí infekčních onemocnění je především zavedení pravidelných dezinfekčních koupelí. Ke 
každému stádu je nutné přistupovat individuálně s důrazem na výskyt jednotlivých onemocnění. 
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